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Câu 1 : (2,0 điểm)


1. Không dùng máy tính cầm tay, hãy tính giá trị biểu thức 
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2. Rút gọn rồi tính giá trị của biểu thức  
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Câu 2 : (2,5 điểm)


1.Cho parapol 
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, m là tham số. Tìm m để 
đường thẳng 
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 cắt parapol 
[image: image7.wmf](

)

P

 tại hai điểm 
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2. Giải hệ phương trình 
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Câu 3 : (2,5 điểm)

Cho đường tròn 
[image: image11.wmf](
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OR

 có đường kính AB cố định và đường kính CD thay đổi sao cho CD 
không vuông góc cũng không trùng với AB. Gọi d  là tiếp tuyến tại A của 
[image: image12.wmf](
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. Các đường thẳng BC 

và BD cắt d  tương ứng tại E và F
1. Chứng minh rằng CDFE là tứ giác nội tiếp.


2. Gọi M là trung điểm của EF và K là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác CDEF. Chứng minh 

rằng tứ giác KMBO là hình bình hành.

3. Gọi H là trực tâm tam giác DEF, chứng minh H luôn chạy trên một đường tròn cố định.

Câu 4 : (2,0  điểm)

1. Cho số thực x thỏa mãn 
[image: image13.wmf]11
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. Chứng minh rằng 
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2. Cho tập hợp A gồm 41 phần tử là các số nghuên khác nhau thỏa mãn tổng của 21 phần tử bất 

kỳ lớn hơn tổng của 20 phần tử còn lại. Biết các số 401 và 402 thuộc tập A. Tìm tất cả các phần tử của

tập hợp A.
Câu 5 : (1,0  điểm)

Cho hình chữ nhật ABCD có 
[image: image15.wmf]2,2

ABaBCa

==

. Lấy đoạn AB làm đường kính, dựng về 

phía ngoài hình chữ nhật nửa đường tròn. Điểm M thuộc nữa đường tròn đó. Các đường thẳng MD, MC 

cắt AB lần lượt tại N, L. Chứng minh 
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- Thí sinh không sử dụng tài liệu.


- Giám thị không được giải thích gì thêm.
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        Môn: TOÁN (Môn chuyên)
        


HƯỚNG DẪN CHẤM THI

(Bản hướng dẫn gồm 03 trang)

I. HƯỚNG DẪN CHUNG :


1) Chấm theo đúng đáp án và thang điểm
2) Học sinh làm cách khác đúng thi cho điểm tối đa. Nếu chỉ đúng một phần trên nào đócủa bài thi thì căn cứ vào thang điểm tương ứng để cho điểm
3) Điểm chi tiết từng ý nhỏ của mỗi bài là 0,25. Tổng điểm toàn bài tính đến 0,25 điểm
II. ĐÁP ÁN VÀ THANG ĐIỂM :
	Câu
	Ý
	Nội dung
	Điểm

	Câu 1

(2,0đ)

	  1.


	Không dùng máy tính cầm tay, hãy tính giá trị biểu thức 
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	2.

	Rút gọn rồi tính giá trị của biểu thức  
[image: image22.wmf]232

2

xx

Q

x

--

=

-

 tại 
[image: image23.wmf]202022019

x

=-


	1,0đ

	
	
	Ta có 
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	Câu 2
(2,5đ)

	1.


	
Cho parapol 
[image: image29.wmf](

)

2

:

Pyx

=

 và đường thẳng 
[image: image30.wmf](

)

2

:21

dyxm

=++

, m là tham số. Tìm m để  đường thẳng 
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 cắt parapol 
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	 Phương trình hoành độ giao điểm giữa 
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	Phương trình bậc hai có 
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 với mọi m nên luôn có hai nghiệm 
phân biệt khác 0 với mọi m. Do đó 
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	Do 
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	2.

	Giải hệ phương trình 
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	Ta có  (1) 
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Đặt 
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khi đó (I) 
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	Từ (2) ta có phương trình 
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	Với 
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	Với 
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	Vậy hệ đã cho có hai nghiệm 
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	Câu 3
(2,5đ)

	
	Hình vẽ 
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	Vì CD là đường kính nên 
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	Do đó 
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	Nên 
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	Gọi Q là giao điểm của BM và CD
Tam giác BEF vuông tại B nên BM = ME 
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	Tam giác BCD vuông tại B nên  
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	K là tâm đường tròn ngoại tiếp tứ giác CDFE, O là trung điểm CD, nên 
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Ta có M là trung điểm EF, nên 
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Từ (3) và (4) suy ra KMBO là hình bình hành
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	3.
	H là trực tâm tam giác DEF, do đó 
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	Mặt khác BDAC là hình chữ nhật nên AD = BC
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	Từ (5) và (6) suy ra HO’CO là hình bình hành nên O’H = OC = R

Vậy H chạy trên đường tròn cố định 
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	Câu 4
(2,0đ)
	1.

	Cho số thực x thỏa mãn 
[image: image82.wmf]11

x

-££

. Chứng minh rằng 
[image: image83.wmf]2

112

xxx

++-³-

.


	1,0đ

	
	
	Với 
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	Lại có : 
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	Vậy 
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	2.
	Cho tập hợp A gồm 41 phần tử là các số nghuên khác nhau thỏa mãn tổng của 21 phần tử bất kỳ lớn hơn tổng của 20 phần tử còn lại. Biết các số 401 và 402 thuộc tập A. Tìm tất cả các phần tử của tập hợp A.
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	Giả sử 
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	Mặt khác với 
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	Kết hợp với (2) 
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	Kết hợp  (3) và (4) suy ra 
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	Câu 5
(1,0đ)

	
	Cho hình chữ nhật ABCD có 
[image: image110.wmf]2,2
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. Lấy đoạn AB làm đường kính, dựng về phía ngoài hình chữ nhật nửa đường tròn. Điểm M thuộc nữa đường tròn đó. Các đường thẳng MD, MC cắt AB lần lượt tại N, L. Chứng minh 
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Gọi P, Q lần lượt là giao điểm của CD với MA và MB.

Đặt PD = x ; CQ = y
Ta có : 
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	Áp dụng định lý Tales, ta có : 
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